

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Lanzeta, núm. 11

IMPRENTA «LA ESPERANZA»

AÑO XIV

PALMA DE MALLORCA

Jueves 1.º de Marzo de 1923

Núm. 4255

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## La farándula de la investigación administrativa

Ante todo, para lo que haya de intención recta, de elevado propósito, de anhelo patriótico en el acuerdo del Consejo de designar un juez investigador de las responsabilidades administrativas, para que se sepa si se han empleado bien, medianamente o mal los dineros del contribuyente, un aplauso sincerísimo y caloroso.

Pero... lo que se propone, lo que se piensa, lo que se planea y el cerate simple o el agua de borrajas, son formas distintas de una misma cosa, pues de ello sólo saldrá la probanza, por prueba negativa, de la honorabilidad y honradez de los gobernantes a quienes alcance la investigación. ¿No se demuestra que que ha habido robos, ni hurtos, ni estafas al Estado? Pues se demuestra que no ha habido ladrones, ni hurtadores, ni estafadores. Consecuentemente y por manera implícita se evidencia también que nuestros altos administradores son más buenos que el pan de regalo y, como decía el otro, «más honra que la aurora».

Y es muy difícil, casi imposible que se llegue a esta última conclusión. La hipótesis del ministro tonto no es del todo absurda; pero es incomparablemente menos absurda y mil veces más real la hipótesis del ministro «vivo» y del ministro «listo», no del todo incompatible con el ministro indelicado. Los ha habido que se podían permitir mirar por encima del hombro, con justificado desdén, por su lista a Cardona, y por su sabiduría a Lepe, Lepijo y su hijo.

Ahora bien: ¿cabe en cabeza humana que esos hombres hayan dejado las pruebas de sus latrocinios, suponiendo que los cometieran, ni en los cajones de la mesa del despacho, ni en los archivos ministeriales?

Y no se diga que al mejor cazador se le escapa la liebre, porque el cazador ministerial dispone de otras magníficas escopetas, si es que yerra el tiro, para que aquella no pueda volver sana a su madriguera; subsecretario, director general, jefe de sección, jefe de negociado, oficial, hasta escribiente. No, un gazapo no puede escabullirse impunemente por entre un semejante bosque de escopetas.

Y si la prueba no está en los expedientes ¿dónde se puede encontrar?

Pongo sobre mi cabeza el saber jurídico y la rectitud y hombría de bien del magistrado señor Trillo. Dudo que lo acepte, porque este ilustre jurisconsulto tan laborioso y tan amante de su carrera, siente aversión a todo lo que supone perder el tiempo; pero si mis dudas las resolviera admitiendo el cargo que se le quiere conferir, en el expediente que instruyera no podría figurar ninguna prueba; todo sería en él indicios más o menos vehementes: suposiciones más o menos lógicas, dices más o menos creíbles, murmuraciones más o menos dignas de ser tomadas en consideración.

Pero este proceso lo viene instruyendo el país, o una parte considerable del país, hace muchos años: esos indicios los vemos, y esas hipótesis, y esos dices, y esas murmuraciones los oímos to-

dos los días y hasta alguna vez se llevan en forma más o menos velada a la Prensa; y ello no obstante las personas, con razón o sin ella, sospechadas, murmuradas, difamadas, rara vez concretamente acusadas en y al salir de los cargos, han vuelto a las mismas llevadas por sus jefes y sin que nadie, ni aun los que pueden y deben hacerlo, les pusieran el veto o las rayaran de listas, por indignas.

Con esos antecedentes y con esas realidades ¿habrá quien dude de la ineficacia de la investigación? Y cuando resulte ineficaz ¿habrá quien piense que se ha puesto en obra una comedia?

No se me alcanza, por otra parte, por qué este linaje de investigaciones, así militares como civiles—de las segundas tratamos ahora—han de circunscribirse a los últimos cuatro años. Dado que la investigación se relaciona con los gastos de Marruecos, lo lógico es que, por lo menos, arranque de 1909, y que se bucee en el piélago de créditos concedidos y gastados desde aquel año por conservadores y por liberales. El último anillo de la cadena hasta el desastre es el Gabinete Allende Salazar; pero antes hubo otros anillos, un Gobierno Dato, y otro Gobierno Allende con goterones liberales; y antes un Gobierno Sánchez de Toca, y otro Gobierno Maura, y varios presididos por Romanones y García Prieto que sucedieron al de Dato; y antes noventa días de Moret y tres años de Canalejas. Y en estos tres años no diremos que se encontraran sombras siquiera de una administración inmoral, pero sí la raíz de esta guerra endémica, que ha convertido Marruecos en el pozo Airon de los caudales de España.

Que no hay proporcionalidad entre los millones gastados y el rendimiento útil obtenido, salta a la vista de todos; pero ¿en lo de Marruecos solamente? En esto, acaso se ve más, sobre todo cuando lo pregona una catástrofe; pero ¿y en Estado? ¿Hay proporcionalidad entre lo que cuesta y lo que rinde la diplomacia? ¿Y en Marina? ¿Y en Instrucción Pública? ¿A qué seguir? Nuestra administración no está acreditada de celosa, de hábil, ni de honorable.

¿Quién tiene la culpa? ¿No corresponden a los administradores? Y si los administradores, algunos administradores, se enriquecen, y la Nación se arruina o decae; es decir, si hay fortunas privadas de políticos que suben al par que la fortuna de la Nación baja ¿no tendría mayor eficacia que la revisión de expedientes, la revisión de las fortunas, invitando a sus poseedores a que justificaran la adquisición? En los Registros de la propiedad y en los Bancos se encontrarían pruebas que en vano se buscarán en los expedientes; y en el lujo escandaloso con que algunos viven y en la vida de fausto y de esplendor que llevan, los indicios vehementes para una condena severa.

¿Que eso sólo podría hacerlo una Revolución?... ¡Mejor fuera que se anticipara a ella el Orden, desarmándola con la justicia!

Miguel Peñafior

Madrid.

asistido a sus conferencias un público profano, en el que predominaban las señoras guiadas por la curiosidad hacia su persona. Esta tarde estuvo en Tortosa.

En el salón de actos del Palacio de la Generalidad dió su primera conferencia, ante un centenar de personas. Habló en tono familiar, que más bien hacía parecer una charla. Expresóse en francés.

Se relirió a la teoría de la relatividad en sus relaciones con el espacio y el tiempo. Durante toda la conferencia aclaró los conceptos con anotaciones hechas en el encerado. Afirmó que se refería no al concepto filosófico, sino al concepto matemático de la relatividad. La conferencia duró cinco cuartos de hora.

Por las tres conferencias que pronuncie percibirá 3.500 pesetas.

El jueves saldrá para Madrid, donde repetirá su cursillo de tres conferencias en la Academia de ciencias.

## COMENTARIOS

### Una fiesta

El domingo de Sexagésima tuvo lugar en el histórico monasterio de San Cucufate del Vallés, monumento arquitectónico que la línea eléctrica de Tarrasa ha puesto a las puertas mismas de Barcelona, una gran fiesta religiosa organizada por los «Amigos del Arte Litúrgico». Hermosa idea la de estas asociaciones de «Amigos» de un común ideal, reunidos a un mismo impulso y fiando a un amor de amistad el esfuerzo común y la común satisfacción producida por el esfuerzo colectivo. «Amigos de la Poesía», «Amigos de la Música». Los amigos, ahora, del Arte Litúrgico. La fiesta, que fué un gran éxito de concurrencia y organización, consistió en la celebración de los divinos oficios, cantados por el pueblo con arreglo a las más estrictas rúbricas de la liturgia católica, corriendo la homilía evangélica a cargo del Dr. Luis Carreras; y en una conferencia sobre el arte y la arqueología del templo en que se celebraba la fiesta, a cargo del Presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch, que hablaba como arqueólogo y arquitecto.

La primera belleza de esta fiesta estaba en ver animada de nuevo, por un momento, la silenciosa severidad del viejo cenobio con toda la vida imponderable de las ceremonias y los cantos religiosos. La segunda, en ver asociadas de una manera tan activa a una fiesta de tan manifiesto carácter las más altas magistraturas políticas de la región. Pero la belleza mayor es la liturgia misma en cuyo honor se celebraba la fiesta, y la profunda significación religiosa de ésta, espléndida realidad y preciosa esperanza. Porque óptima esperanza es esa renovación del estudio concienzudo, esa depuración de la liturgia, que trae de nuevo a las multitudes a interesarse fervorosamente en el culto de nuestra religión; esa compenetración admirable entre el clero y el pueblo en el ceremonial agosto de los divinos misterios, que restaura al mismo tiempo y devuelve todo el esplendor estético debido a los elementos materiales del culto. Inagotable fuente de belleza y magisterio agosto de la vida espiritual es la sagrada liturgia cristiana. En el cayado del Buen Pastor, escribió un día Clarín hablando de la Leyenda Dorada, la parte curva, aquella voluta graciosa, el gancho, representa el arte. Y aquel santo Obispo de Vich, venerable y grande como un Doctor de la Iglesia, cuya sombra ampara, protege y guía la catolicidad catalana, escribía: «L'Art ha sigut el vehícol de que s'ha servit sempre la Iglesia Catòlica per a la difusió de la vida sobrenatural».

Y.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## La extensión mundial del «Día de la Prensa»

Para su publicación en CORREO DE MALLORCA hemos recibido el siguiente artículo, que con gusto insertamos:

El Director de «Ora et Labora», al dar cuenta del resumen total de la colecta del «Día de la Prensa» de 1922, ha publicado en el «Boletín del Arzobispado» de Sevilla las siguientes interesantes líneas:

Dado que, indiscutiblemente, es mucho más difícil sostener las obras que crearlas, pues para comenzar ayuda el general entusiasmo y para continuar son obstáculos las dificultades crecientes y las necesidades nuevas podemos gloriamos en el Señor, de que el «Día de la Prensa Católica» no sólo haya llegado a contar «siete años» de funcionamiento normal con un rendimiento medio de

### Más de 100.000 pesetas anuales

sino que aumente de un año a otro en muchos diócesis de España y se extienda cada día a mayor número de naciones de todo el mundo.

Los siguientes datos hablan muy elocuentemente del desarrollo y extensión de esta Obra.

### Aumento absoluto

La colecta del «Día de la Prensa Católica» ha producido, solamente en España:

Hasta 1921 inclusive==700.572'42 pesetas.

Hasta 1922 inclusive==850.451'38 pesetas.

No muy lejos del «Primer millón» al que (D. M.) llegaremos muy pronto.

### Aumento relativo

Han aumentado su colecta en 1922 sobre la de 1921 las siguientes Diócesis:

Almería, Astorga, Avila, Barcelona, Cádiz, Ceuta, Córdoba, Coria, Cuenca, Granada, León, Mallorca, Ibiza, Menorca, Montañedo, Orihuela, Palencia, Santander, Santiago, Segorbe, Sevilla, Sigüenza, Tarragona y Tuy.

### Extensión al extranjero

Sin partir de lisonjeras suposiciones, sino ateniéndonos estricta y solamente a los datos recibidos en la «Institución Ora et Labora»—donde, como es sabido radica desde su fundación la oficina central del «Día de la Prensa»—podemos asegurar que esta cristiana fiesta ha sido adoptada en los siguientes países:

Alemania, Argentina, Austria, Bélgica, Brasil, Canadá, Colombia, Cuba, Chencoeslovaquia, Chile, Ecuador, Estados Unidos, Francia, Holanda, Hungría, Inglaterra, Italia, Luxemburgo, México, Paraguay, Perú,

Polonia, Portugal, Santo Domingo, Suiza y Uruguay.

Total: 26.

¡Plegue al Señor que en todos ellos arraigue y se incorpore a las costumbres, como ha sucedido en España!

No cabe en este breve comentario cuanto pudiéramos decir no ya del «Día de la Prensa» en el extranjero—esto necesitaría un libro—sino del «Día de la Prensa» en Luxemburgo, o sea en el «II Congreso Internacional de Acción Católica», celebrado, con la bendición de Su Santidad, en la capital del Gran Ducado, en 1922 y al que asistimos, invitados por la «Internationale Katholische Liga», organizadora de dichos Congresos, «para dar a conocer allí a los periodistas católicos de todas las naciones la Obra del «Día de la Prensa».

Però basta consignar algunos de los acuerdos aprobados por unanimidad tanto en la «Conferencia Internacional de Prensa» como después en la sesión plenaria del «Congreso».

1.º A toda acción católica debe hoy preceder la organización del instrumento-prensa.

2.º El medio más fácil y eficaz para llegar pronto a la deseada unión práctica internacional de la Prensa Católica es celebrar en todas las naciones del mundo en un mismo día y con el mismo programa (Oración, Propaganda, Colecta) el «Día de la Prensa Católica», que ha establecido España.

3.º De todas las colectas debe deducirse el 10 p.º para ofrecerlo al «Diner de San Pedro», y reservar otro tanto por ciento para asegurar la perpetuidad de esta fiesta.

No debemos omitir tampoco, pues cede en honor de esta Obra y de nuestra amada patria, que por el mismo «Congreso» de Luxemburgo se ha concedido a España, en la persona del que suscribe, un puesto en la «Comisión Permanente Internacional de Prensa Católica» que quedó formada por siete representantes, de Alemania, Austria, España, Francia, Holanda, Italia y Suiza y que funcionará hasta el próximo «Congreso Internacional».

Estas son las noticias más interesantes del presente año, que queremos comunicar, en señal de gratitud, a cuantos han cooperado a la realización de esta empresa, en la que la acción de los católicos españoles se ofrece como ejemplo a los de todo el mundo.

Ildefonso Montero, Pbro.,  
Director de «Ora et Labora»

CRÓNICA DE PARÍS

## La ocupación del Ruhr

El discurso del Trono leído por Jorge V en la apertura del Parlamento inglés, la respuesta de Bonar Law, jefe del Gobierno responsable, y la votación que ha seguido a ambas manifestaciones oratorias no han correspondido a las esperanzas de la expectativa pública.

Todos se imaginaban que con esta ocasión se iba a despejar la incógnita de la verdadera actitud de Inglaterra en el problema del Ruhr, poniendo en claro de que lado de la balanza se iba a inclinar el Gabinete británico, y que es lo que de él podía esperar o temer tanto Alemania como Francia.

Lejos de eso, la incógnita sigue sin despejarse y siempre en el estado de nebulosa.

Jorge V, con el lenguaje mesurado y cortés propio de un soberano, no ha ocultado que la ocupación del Ruhr no merecía su aprobación, pero reconociendo que no era lícito ni político que Inglaterra quisiera imponer su criterio en un problema esencialmente y casi exclusivamente francés, y que por desagradable que esa medida pareciera a Inglaterra, ésta no debía poner su veto.

Bonar Law vino a repetir lo mismo, con más acrimonia, pero cuidando de añadir que si bien a su juicio la operación no produciría los resultados que de ella esperaban los franceses, y más bien agravaría la situación, Inglaterra cuidaría, sin embargo, de no crear nuevas dificultades a la nación amiga y aliada, y que deplorando verla aventurarse en ese camino peligroso, no se permitiría hacer nada que dificultase sus movimientos, y que pudiera interpretarse en un sentido favorable a la tesis alemana.

Resulta, pues, que en la forma los discursos de la política inglesa desautorizan a Francia, pero en el fondo casi se comprometen a no hacer nada contra ella.

Esa es la actitud del Gobierno, es decir, de la Corona y del Gabinete responsable.

¿Y la del Parlamento?

Con poca diferencia la misma, si bien acentuando cierta tendencia marcadamente francófila, como lo prueba el hecho de que la proposición de Snowden, el jefe del partido trabajista, pidiendo una condenación absoluta de la política francesa, y una declaración de simpatía a Alemania, fué recha-

zada por 277 votos contra 189, figurando entre estos últimos todos los liberales independientes con Asquith a su cabeza, y la gran mayoría de los liberales nacionales de Lloyd George, de los cuales sólo cinco votaron por Francia, y algunos cuantos se abstuvieron, entre ellos ¡oh incoherencia!—el propio Lloyd George.

Pero más elocuente que el resultado de la votación, fué el aspecto de la Cámara de los Comunes durante la discusión.

Esta fué más bien incolora y lánguida, hasta que el coronel Nall se levantó para contestar a Snowden, en términos indignados que provocaron una tempestad de aplausos en la inmensa mayoría de los bancos del Parlamento.

«Paréceme—dijo Nall—que el voto de una moción favorable a Alemania constituiría un verdadero ultraje a la memoria de aquellos de nuestros camaradas que duermen el sueño eterno en tierra francesa. Y un ultraje también a los que han visto mutilados de la guerra, y a todos los que lloran algún ser querido, arrebato durante la tormenta, que no podrían comprender por qué esta Cámara rehusa su aplauso a la política francesa y se lo concede a los causantes de la odiosa guerra. Dispuestos nos hallamos a perdonar a nuestros antiguos enemigos: perdonados están. Pero que no se nos exija que, por añadidura, renegemos de nuestros amigos».

Palabras acogidas por la casi totalidad de los diputados con una calorosa ovación, que duró varios minutos.

En resumen, esta sesión inaugural de la nueva legislatura inglesa, si bien deja las cosas como estaban, defraudada en realidad las esperanzas de Alemania, que sólo persiste en su resistencia en el Ruhr confiada en la ayuda de las otras potencias, pero que capitulará el día que se persuada de que está enteramente sola, pues abandonada a sus propias fuerzas, no podrá resistir arriba de un par de meses, y tendrá que convencerse de la profunda verdad que encierra la frase del general Degoutte, comandante en jefe del Ejército francés de ocupación: «Si dentro de mil años Alemania no ha cedido, dentro de mil años los soldados de Francia seguirán ocupando las dos orillas del Rhin».

La tibieza de Bonar Law, y la actitud de

CONFERENCIAS NOTABLES

## Einstein en Barcelona

Leemos las siguientes líneas referentes a la estancia del sabio Einstein, famoso por su teoría de la relatividad, en Barcelona:

«Barcelona.—Como ya dijimos, el sabio profesor alemán Einstein apareció silenciosamente en Barcelona, y su llegada tardó varias horas en ser conocida. Por cierto que se supo de una forma curiosa. Einstein llegó con su esposa en una fonda modesta, donde fué reconocido por el dueño, hasta el cual, sin duda, había llegado la fama del sabio. El fondista le propuso trasladarse a otro hotel más en consonancia con su categoría, y condujo a Einstein al Hotel Colón.

Una vez instalado en éste salió en busca de una conocida personalidad catalana, con quien había tenido frecuente trato en Berlín, y que al volver al hotel vió con sorpresa que Einstein ocupaba una habitación en el piso superior. Esta personalidad, de acuerdo con las demás que han organizado estas conferencias, le invitaron a trasladarse a otra habitación del piso bajo, con espléndidas salas de recibir, invitación que el sabio no aceptó, continuando, por lo tanto,

alojado en una de las celdas más modestas de la inmensa colmena.

Einstein tiene cuarenta y cinco años de edad y está muy bien conservado; la expresión de su rostro es de una gran nobleza; su trato es afable y de gran familiaridad.

Ha visitado el Japón donde fué obsequiado como ningún otro sabio europeo durante seis semanas que residió allí para dar conferencias. Después marchó a Palestina, visitándola detenidamente. Desde aquí se trasladó a Tolón, desde donde ha venido en tren a Barcelona. Es un gran apasionado de la música y toca el piano y el violín como pudiera hacerlo un profesional.

Estas conferencias que el profesor Einstein está dando fueron planeadas en Berlín por el señor Terradas, catedrático de Matemáticas.

Einstein se encuentra maravillado de Barcelona, y sobre todo de sus alrededores.

Ha felicitado a los organizadores de las conferencias por la forma en que éstas se han preparado, elogiando el método de las invitaciones personales a hombres de ciencia. Se lamentó de que en otros países ha

## Los Prelados contra el juego

Recomiendan que no se acepte dinero de viciosa procedencia

Los Prelados de la archidiócesis de Tarragona, reunidos bajo la presidencia del Cardenal Vidal y Barraquer, han acordado, entre otras oportunísimas, la siguiente recomendación:

«Recomendamos a las Asociaciones piadosas y a las benéficas que dependen de la autoridad eclesiástica que no pidan ni acepten dinero de viciosa procedencia, y hacemos constar nuestra formal protesta de que en manera alguna cabe alegar como razón o pretexto para condescender con el vicio, o proceder más benignamente en su represión, el destinarse a fines benéficos el dinero procedente de su reglamentación, o de la tolerancia que con él se guarda.»

la Cámara de los Comunes, han debido producir gran desencanto en los Centros alemanes, donde principian a temer que no les va a ser posible jugar la carta inglesa, y a defecto de ello se inclinan a jugar la carta rusa. A eso obedece, sin duda, los emisarios y los afectos que se cruzan entre Berlín y Moscú, y la traslación de Krupp a Rusia, para instalar en grande sus talleres, sacrificando ciertos de millones, muchos más de los que bastaría, si se entregasen a Francia, para obligar a ésta a evacuar los territorios ocupados, y devolver la tranquilidad a Europa.

Si el Gobierno francés conserva la sangre fría, poco ha de importarse de esa aproximación germano-moscovita, que a nadie puede inspirar serios temores, porque Rusia es hoy por hoy una cantidad negativa, incapaz del menor esfuerzo bélico. Allí todo es «bluff». Es cierto que en ninguna parte reina un militarismo más feroz, que supevala de Francia bajo Napo león I y al de Alemania bajo los Hohenzollerns, pero militarismo eficiente sólo para el interior, y en todo punto inoperante para el exterior.

En Moscú y en Petrogrado hay dos brillantes, aunque reducidas, guarniciones, bien equipadas, bien armadas (sin municiones), que se tienen de muestra como en un escaparate para impresionar a los que pasan.

A esa fachada vistosa se reduce todo, pero detrás de ella, en el resto del país, no hay Ejército, y, sobre todo, no hay material, ni artillería ni aviación, ni cuadros, ni provisiones, ni sombra de servicios auxiliares.

Francisco Melgar

París, Febrero.

### Ejercicios Espirituales

Los Hnos. del Oratorio Parvo y la Adoración Nocturna los practicarán en San Felipe Neri de esta ciudad, bajo la dirección del Rdo. P. Antonio Oliver, Preposito de la Congregación de Soller, desde el 4 al 11 del corriente mes de Marzo, según el programa siguiente:

Domingo, 4. A las seis de la tarde, Rosario, Letanias y Plática preparatoria.

Lunes y demás días hasta el sábado inclusive. Por la mañana, a las seis menos cuarto, meditación durante una misa, y después plática. Por la tarde, a las seis y tres cuartos, rosario, meditación y sermón.

Domingo, 11. A las siete y media, Misa de Comunión general con plática. Por la tarde a la misma hora de los días anteriores, plática final, seguida de solemne Te-Deum y Bendición Papal.

Nota: El Consejo Directivo de la Adoración Nocturna, ha acordado, para que todos los Adoradores puedan asistir a los Ejercicios, que el Turno de San Felipe Neri celebre la Vigilia mensual reglamentaria en la noche del 18 al 19 del presente mes, en lugar del día señalado que era la noche del 10 al 11.

### En el "Círculo

#### Mallorquín,

##### Junta General

Se reunió ayer la Junta general del «Círculo Mallorquín».

Se dió cuenta de la dimisión presentada por el Tesorero, D. José Feliu, y fué nombrado para sustituirle a D. Bernardo Barceló y Rosselló.

Se trató luego de la propuesta de la Junta directiva de aumentar en diez reales la cuota mensual de los socios. Este asunto se discutió con amplitud. No recayó acuerdo definitivo. Se convino en dejar el asunto sobre la mesa durante ocho días, para que durante este período de tiempo puedan los socios examinar el estado económico de la Sociedad y ver si es o no posible introducir en ella economías.

Asistieron a la reunión numerosos socios.

### En la Casa de la Villa

##### Comisiones

Se reunió ayer la Comisión de Murallas, resolviendo diferentes expedientes de trámite.

Debía también reunirse ayer la Comisión de Gobierno y Policía. La reunión no se celebró debido a la ausencia del Alcalde propietario, señor Forteza, que había mostrado deseos de asistir al acto.

Para hoy se hallan convocadas las Comisiones de Obras, de Sanidad y de Hacienda.

##### Suscripción

Continuación de la suscripción abierta a favor de las familias damnificadas por los derrumbamientos ocurridos en la calle del Socorro.

	Pesetas.
Suma anterior.	1.075
Excmo. Sr. Obispo de Mallorca.	100
Excmo. Sr. Capitán general.	25
D. Nadal Comas, concejal.	5
D. José Riutort.	5
D. Antonio Oliver.	5
D. Bernardo Jaume.	5
D. Miguel Planas.	5
Banco Agrario.	25
<b>Total.</b>	<b>1.248</b>

### La gripe decrece

Afortunadamente, la epidemia gripal va decreciendo en esta ciudad.

Cada día disminuye el número de nuevas invaciones, yendo, en cambio, en aumento, el de enfermos que son dados de alta.

La dolencia sigue teniendo el carácter benigno de antes, siendo insignificante el número de los atacados a quienes la enfermedad ha degenerado en pulmonía.

En cambio, la dolencia se ha presentado en diversos pueblos, también con carácter endémico, si bien benigno.

### En el Centro

#### Eucarístico

##### Ejercicios Espirituales

Día 4 de corriente mes de Marzo empezarán Ejercicios Espirituales para jóvenes obreras, dirigidos por el Rdo. P. Superior de los Teatinos, Domingo día 4.—A las 6 y media, rosario y plática.

Los demás días: Mañana a las 6 Misa y plática.

Tarde: A las 6 y media Via Crucis, rosario, meditación y plática.

### La feria de Ramos

La tradicional feria de Ramos promete verse este año concurridísima de vendedores.

Esto se desprende de la extraordinaria demanda de puestos que ya se ha formulado al Negociado correspondiente del Ayuntamiento.

El número de puestos solicitados excede del disponible, contando aun que en este año se ha prolongado más que en los anteriores, en dirección del nuevo Instituto, el perímetro que comprenderá la feria.

Ya han comenzado los trabajos para la instalación de diversos entretenimientos infantiles, que se colocan en la prolongación de la Rambla, hacia la estatua del Beato Ramón Llull.

En la próxima semana comenzará la instalación de casetas para la venta de juguetes.

### Notas de sociedad

##### Viatcado

Se halla enfermo de cuidado, habiendo sido viaticado, nuestro buen amigo el cristiano caballero D. Francisco de Oleza.

Le deseamos pronto mejoría.

##### La presidencia del "Veloz"

Había dimitido, en atención a no serle posible, por sus múltiples ocupaciones, atender el cargo, el presidente del «Veloz Sport Balear», D. Domingo Torrents.

Para tratar de dicha dimisión, se reunió la Junta general de la Sociedad, habiéndose en ella acordado no admitir la dimisión al Sr. Torrents y que una comisión le visitase para formularle el ruego de que retirase la dimisión.

Dicha comisión visitó ayer al Sr. Torrents, consiguiendo que éste retirase la dimisión, a pesar de la reiterada insistencia con que pretendía abandonar el cargo dadas sus múltiples ocupaciones particulares.

##### Enfermos

Se halla enferma de algún cuidado la distinguida señora D.<sup>a</sup> Catalina Pujol, viuda de Sureda. Deseámosle pronto restablecimiento.

##### La Alcaldía de Ibiza

Se ha posesionado de la Alcaldía de Ibiza D. José Ferrer Hernández, nombrado de real orden en la semana anterior.

Le dió posesión el Teniente de Alcalde D. Antonio Serra.

##### De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», don Antonio Comas, don Luis Porcel, don Joaquín Matute, don Manuel Fresno y familia y don Ramón Carbonell.

También salieron el Rdo. P. José Marqués, Mercedario, el capitán de infantería señor Riera y la señora esposa del ex-alcalde de Palma, don Jaime Suau.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», don José y don Francisco Oleza y Frates, quienes vienen con motivo de la enfermedad de su padre.

Igualmente han venido don Juar. March Ordinas, don Ramón Balaguer, el comerciante don Tomás Los Huertos, don Antonio Torres y señora, don Salvador Frontera, don Sebastián Font, don Vicente Martorell, don Luis García y don Pedro Esteban.

### Asociación de vecinos e inquilinos

Bajo la presidencia de don Pedro Canet, se reunió anteayer el Consejo Directivo de esta Asociación con el fin personal de cubrir las vacantes que en el mismo existían, quedando elegidos, por aclamación: Presidente, el abogado y ex-Alcalde de esta ciudad don Jaime Suau y Pons; vocal, don Jaime Alorda y Sampaol, Catedrático y concejal, y secretario del Consejo don Juan Ramis Quetglas, Maestro Nacional. Se enteró el Consejo de la marcha cada día más floreciente de la Asociación y del número cada día mayor de adheridos a la Cooperativa de Consumo. Se habló en principio de estudiar el problema de la vivienda, así como también la cuestión de los contadores eléctricos y la de las subsistencias, que se acordó proseguir con la cooperación de los recién nombrados.

### La línea aérea Palma-Barcelona

Ahora parece —así lo oímos decir ayer a miembros de la Junta de la «Aero» marítima mallorquina que en la primera decena del actual mes de Marzo se inaugurará la línea aérea Palma-Barcelona.

A tal objeto uno de estos días será traído a Palma el material para instalar la radiotelegrafía y radiotelefonía en los hangares de Palma y en los aviones.

Dicho material parece se halla ya, desde hace días, en Barcelona.

También oímos decir a los miembros de la «Aero» que uno de los próximos días llegarán los aviones anfíbios, con los que inaugurará el servicio con la Ciudad Condal.

### Una desgracia en Felanitx

#### Un carretero herido

Ayer, en el Gobierno civil, se recibió una comunicación de la Benemérita del puesto de Felanitx dando cuenta de una sensible desgracia ocurrida anteayer en aquella ciudad.

En el kilómetro 6 de la carretera de Felanitx al puerto se encontraron un carro

guiado por Juan Colom Maimó y un automóvil conducido por el aviador Angel Orté.

El carretero, al divisar el «auto», intentó apearse del vehículo para evitar que la caballería se espantara, cayendo entonces del carro y pasándole por encima una de las ruedas.

El desgraciado carretero resultó del hecho con heridas de consideración en distintas partes del cuerpo.

El médico que reconoció al herido certificó que el estado de éste era de pronóstico reservado.

### En el Museo

#### Arqueológico

##### DIOCESANO

##### Conferencia

Le dará esta noche, a las siete, don Miguel Ribas de Pina.

Tratará del antiguo Colegio de Artillería de Montesión.

### Primera Misa

La celebrará el próximo domingo, día 4, a las nueve y media, en el Colegio de San Alfonso de esta ciudad, el religioso teatino Padre Juan Fullana y Taberner, C. R.

### La pesca en Ibiza

#### Ha sido abundantísima

Leemos en un diario ibicenco:

«Hasta ahora han recogido más de 15.000 kilos de calidad insuperable. En pocos días se han recogido más de 200.000 pescados, entre sardinas, salmonetes, pescadillas y bogas por valor de 45.000 pesetas.

El regocijo entre los pescadores es extraordinario. Desde hacia meses regresaban a tierra desalentados por lo escasez de pesca. Resulta, pues, que el temporal les ha deparado, al cesar, una compensación.

Es probable que las bandadas de peces haya llegado a la ensenada de La Marina, ahuyentados de otros mares más tempestuosos y duros.

Los pescadores y envasadores han trabajado en las faenas de exportación día y noche, llevados del deseo de que el pescado pudiera ser consumido en España horas después de recogido».

### La escuadra inglesa

Ayer llegó a Palma, fondeando en la bahía, otro acorazado inglés, el que saludó a la plaza con los cañonazos de ordenanza, contestándole luego la batería de San Carlos.

El buque llegado es el «Ramilles». Este permanecerá fondeado en estas aguas hasta el próximo día 7, día en que levará anclas, juntamente con los otros cuatro acorazados surtos en la bahía, en dirección a Gibraltar.

El personal de Sanidad marítima fué al «Ramilles», pasando la reglamentaria visita.

Ayer tarde saltó a tierra la tripulación franca de servicio de los barcos de guerra.

### Vida deportiva

De foot-ball.—«Warspite» y «Baleares»

En el campo del «Baleares», campo que ayer sorprendió gratamente a los aficionados por su terreno de juego y rápida construcción, se jugó, a las tres de la tarde, el anunciado encuentro entre los primeros equipos del «Warspite» y del «Baleares», alineados bajo las órdenes de un marino inglés, que ayer arbitró el encuentro a satisfacción de todos.

El partido, salvo arrancadas de los locales fué de completo dominio del equipo inglés, cuyo portero apenas entró en juego.

El partido terminó con dos «goals» de los ingleses por uno del «Baleares», que hizo Llobera, de un magnífico «chut», delicadamente colocado.

Jugaron bien del «Baleares», Pons y Guasp, en primer término, y luego sus defensas, y del «Warspite» el defensa izquierdo, medio centro y los delanteros, centro, interior derecha y exterior de la misma ala.

Asistió al encuentro bastante público, que salió satisfecho del partido, aplaudiendo sin cesar la labor de los «equipiers» de uno y otro bando, especialmente a Guasp, cuya actuación de ayer, sobre todo en la primera parte, fué magnífica.

Después del partido, los del «Warspite» y del «Baleares» se trasladaron al local de la Sociedad, donde hubo un «lunch» en honor del equipo inglés.

##### «U. P. M.» y «Valiant»

También, en el campo de la «U. P. M.», se celebró ayer, por la tarde, un encuentro entre el primer equipo de la Sociedad y el del acorazado «Valiant».

El triunfo, en este campo, quedó para los locales, que consiguieron un «goal», hecho por Pons, por cero de los del «Valiant».

A los que asistieron ayer a este partido, causó inmejorable efecto la actuación del equipo de la «Unión», pues, reforzado con valiosos elementos que han entrado a formar parte de la Sociedad, ha quedado un potente «once», que, entrenado, dará mucho juego y que hará a los locales.

Jugaron con entusiasmo y bien, de la «Unión», Compte, Dezcallar, Pons y el portero.

Del «Valiant», a pesar de que, según nos dijeron ellos mismos, faltaban algunos «equipiers» del primero, que jugarán el próximo domingo, se distinguieron sus defensas y el delantero centro.

##### Partidos para el domingo

Para el domingo próximo, ambos equipos ingleses repetirán estos encuentros, jugándose en ellos las Copas «Baleares» y la «U. P. M.», esta última regalo de un directivo de la citada Sociedad.

Para mañana, «Warspite»-«Valiant», en el campo del «Alfonso»

Mañana, viernes, en el campo del «Alfonso», jugarán los equipos «Valiant» y «Warspite» el campeonato escuadra inglesa «Copa Alfonso XIII».

Para presenciar el encuentro hay grandísima expectación.

¿Padeceis debilidad nerviosa y muscular?  
¿Tenéis cefaleas persistentes, neuralgias, dispepsia, atonías?  
¿Os falta el apetito?

Tomad el **Jarabe Hipofosfitos** compuesto de Aguiló de Son Servera

Farm. II, 107 (B s. d. x. s.) — PALMA DE MALLORCA

##### «Alfonso XIII.»-«Barham»

Y el domingo próximo, en el campo del «Alfonso», jugarán, los primeros equipos «Barham» y «Alfonso XIII.», el segundo encuentro revancha del jugado el pasado domingo.

Las cualidades del «Barham», cuyo equipo, sobre todo, su línea delantera, juzgamos inmejorable, llevarán al campo el interés de los aficionados.

##### Habrán un club de «Hockey»

Se trata y ello va camino de implantarse rápidamente un «Club de Hockey» en Palma.

Lo formarán distinguidos jóvenes aficionados a este deporte, entre quienes la idea ha cundido con gran entusiasmo.

Sotnas.

### Propaganda protestante

#### Una incorrección

Paseaban ayer dos sacerdotes, y junto al Cuartel de caballería, un inglés, al parecer suboficial de la Escuadra británica, destacándose de un grupo, les brindó con insistencia un folletín del manojó que llevaba para repartir.

Aquellos sacerdotes se decidieron a tomarlo.

A la rápida ojeada echaron de ver que se trataba de propaganda protestante: «Una conversación amistosa con un sacerdote católico romano».

El hecho en sí, de que un británico, que queremos creer, que no tiene la aprobación de sus autoridades, reparte sin el menor rebozo folletos que son un agravio a las creencias más íntimas del pueblo que visita, no parece un abuso de hospitalidad, que no podemos consentir. Y el brindarlos precisamente a sacerdotes, que aquí no son confundibles con los seculares, lo estimamos una falta de delicadeza que no casa bien con la tan decantada corrección británica.

Si un folleto de una «candidez» maliciosa no puede intimidar a ninguno de nuestros sacerdotes, puede constituir un peligro para alguno de los fieles, y más para los propensos a deslumbrarse por todo lo que lleva el marchamo de los extranjeros.

### Ante las elecciones de diputados

#### Una carta del general Weyler

En «La Última Hora» de anoche leemos que un significado weylerista han recibido una carta del general Weyler en la que éste le expresa su decidido propósito de presentarse, en su representación, a su hijo D. Valeriano, en las próximas elecciones de diputados a Cortes.

Dice el General que efectivamente le fué ofrecido para su hijo el distrito de Menorca, en el cual el Gobierno le había apoyado; distrito que no aceptó por entender que es por Mallorca donde tiene que luchar.

Tratando de la posibilidad de que la candidatura ministerial de Mallorca, manifiesta el General que en manera alguna podría compartir, si acaso, la representación con elementos con los que se muestra incompatible.

Con apoyo oficial o con el solo prestigio de su larga vida consagrada siempre al bien de Mallorca, el General dice presentará a su hijo, anunciando también su próximo viaje a Mallorca, para comenzar la campaña electoral.

### Boletín religioso

#### MAÑANA

Santos.— San Simplicio, papa. Ayuno con abstinencia de carne.

Cuarenta Horas. — Empiezan en las Capuchinas, al Sagrado Corazón de Jesús por una difunta. Exposición a las seis, a las ocho y media. Oficio cantado por la Reverenda Comunidad. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, sermón por un Rdo. Padre Capuchino, ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús y reserva de S. D. M.

En la Catedral Basílica, se expondrá la Reliquia de la Túnica del Señor.

Otras funciones.— El ejercicio de los nueve Viernes consagrados al Sagrado Corazón de Jesús se practicará en las iglesias siguientes:

- En Santa Eulalia, a las siete.
- En Santa Cruz, a las siete y media.
- En San Jaime, a las ocho.
- En San Nicolás, a las siete y media.
- En San Miguel, a las cinco y media.
- En San Felipe Neri, a las siete.
- En Montesión, a las cinco y media, y siete y media.

En la iglesia de Padres Capuchinos, a las ocho y al anochecer después del Santo Rosario, consagración al Sagrado Corazón de Jesús.

Visita.— A Nuestra Señora de la Gracia, en la Catedral.

### HO MAS Y TACONES

#### para calzado

Escaleras de mano.  
Carretillos para traspasar.  
Pulsos de madera.  
Neveras.

#### Deposito

Sucesores de Ros Riera & C.<sup>a</sup>, S. C.  
Plaza de la Cuartera 12 y 13 Telé-  
fono 54

### Jabón "Sunlight,"

de Lever Brothers, Port Sunlight, Inglaterra

Es el mejor del mundo

5 ptas. kilo (antes 3'60)

### Andrés Buades

(Plaza de Cort)

#### UNA TACITA

### de Café Llofriú

después de las comidas favorece maravillosamente

#### LA DIGESTIÓN

### El glorioso tenor español

#### Miguel Fleta

ha impresionado una serie de discos admirables, marca «Gramófon». Díguese pedir audición de los mismos en la Agencia exclusiva.

### EL JAPON

CONSTITUCION, 33

— PALMA DE MALLORCA —

### El Dr. Lobisch

#### MEDICO ALEMAN

Especialista en enfermedades de la Piel

CALLE S. MIGUEL 157, PRINCIPAL

Prente la Iglesia de Sta. Catalina de Sena

Consulta de 9 a 1



Granos bronquitis, herpes etc. Use «TOS»  
TAS MADRES SULFUROSAS BAR. Pre-  
ventivas de la GRIPE y «enf. ruidosa» co-  
ntrarios. Precio 5 ptas.

### Curación de la Tos

#### PASTILLAS J. MIRO

Espectorantes y calmantes de la Tos.  
Farmacia Laboratorio de J. Miró,  
Colón, 22, Perejil.

### Sociedad Cooperativa

#### «COMISION Y BANCA

El Consejo de Administración de esta Sociedad a tenor de lo dispuesto en los artículos 39 y 40 de sus Estatutos, acordó convocar la Junta General ordinaria para el domingo 11 de Marzo a las once de su mañana, en el domicilio social.

A los Señores accionistas que deseen asistir se les expedirá la papeleta de asistencia en la Secretaría de la Sociedad, la que de berán adquirir con dos días de anticipación a la fecha señalada pura la Junta.

Palma de Mallorca, Febrero de 1925.—El  
Presidentes, Eduardo Lluch.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## Desde Madrid

### Firma regia

Madrid, 1 (1'00)

#### De Marina

El Ministro de Marina, vicealmirante señor Aznar, puso ayer a la firma de S. M. los siguientes decretos:

Concediendo la gran Cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, al Intendente de Marina de la Reserva don Fernando Romero, al contralmirante señor González Billón y a don Fernando del Valle Lermudi, par sus estudios sobre defensas submarinas.

Además, firmó S. M. varios ascensos y propuestas de destinos.

### La "Gaceta,"

Madrid, 1 (1'00)

Nombramiento de un Canónigo.—Excepciones al descanso dominical

La «Gaceta» de ayer publica los siguientes reales decretos:

Uno del Ministerio de Gracia y Justicia, nombrando Canónigo de la Catedral de Tarragona a don José Ramón Sanz, que actualmente lo es de la de Burgos.

Y otro del Ministerio de Trabajo, referente a los Ayuntamientos que solicitan excepción del descanso en domingo fundados en el carácter tradicional de una feria o mercado.

### La Bolsa

Madrid, 1 (1'00)

#### Cotización de ayer

Interior contado.	71'00
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	96'05
Amortizable 4 por 100.	90'00
Banco de España.	589'75
Compañía Tabacalera.	000'00
Francos.	39'25
Libras.	30'17
Exterior.	87'80
Marcos.	0'00
Liras.	31'00
Dólares.	6'41
Coronas.	00'00
Francos suizos.	120'50

### Comunicado oficial de Marruecos

Madrid, 1 (1'00)

En la zona oriental.—Relevo de fuerzas.— Bombardeo de zocos por los aviadores. —En la zona occidental sin novedad

El parte oficial de Marruecos, facilitado ayer, a los periodistas, en el Ministerio de la Guerra, dice lo siguiente:

«En la zona oriental: Se efectuó ayer el relevo de las fuerzas que guarnecían las posiciones de Tizzi-Assa.

Sin novedad en las demás posiciones del territorio oriental.

La aviación bombardeó ayer, con eficacia, según bajas vistas, el zoco de Telat-Za-Aziz, que estaba concurridísimo.

En los zocos de Telatza-Mad, Bu-Beker y En Jemis de Mad Dris no se observó novedad alguna.

Se bombardearon, también, por nuestros aparatos, los jaimas cercanas a Ber Rahail. En la zona occidental, sin novedad.»

### Otro accidente de aviación

Madrid, 1 (1'00)

En Cuatro Vientos.—Sin importancia En el aeródromo de Cuatro Vientos, ha ocurrido otro accidente de aviación.

A las once de la mañana de ayer, se elevó un aparato «Haviland» pilotado por el piloto don Roberto Armijo y el observador don Alfredo Tourné.

Al emprender el vuelo, los aviadores notaron que el motor funcionaba irregularmente, y quisieron tomar tierra; pero, al hacerlo, el aparato capotó, destruyéndose.

Los aviadores sólo sufrieron ligeras erosiones.

### Una conferencia del senador Echávarri

Madrid, 1 (1'00)

En la Unión Ibero-Americana.—La uniformidad del derecho mercantil hispanoamericano

En el local que ocupa la Unión Ibero-Americana ha dado una interesante conferencia el catedrático de la Universidad de Valladolid y senador católico señor González de Echávarri.

Este disertó sobre el tema: Uniformidad del derecho mercantil hispanoamericano.

Se congratuló de los vínculos que unen las naciones hispano-americanas.

Abogó por que el próximo Congreso de Ultramar sea práctico y por que España realice una obra grande en las repúblicas sudamericanas.

Preconizó el cambio de códigos con aquellas naciones, creyendo fácil conseguirlo.

Dedicó un hermoso canto a América, y protestó de la campaña de Francia contra la obra colonizadora de España.

El señor Echávarri fué ovacionado.

### Del Extranjero

Madrid, 28 (16'00)

#### El incidente de Esmirna

Londres.—Comunican de Esmirna que Francia e Italia se han adherido a la decisión del Gobierno británico de retirar los buques de guerra enviados a Esmirna después del ultimátum turco y dejar solo uno por cada nación. Con ello se considera terminado el incidente de Esmirna. La decisión de las potencias obedece, según una declaración oficiosa, al deseo de realizar un acto de cortesía para con el Gobierno turco y de ayudar a este último a triunfar de los elementos extremistas.

Mussolini va a suprimir el Ayuntamiento de Roma

Roma.—El alcalde y todos los concejales del Municipio de Roma han presentado la dimisión a causa de las violentas discusiones entabladas en la última sesión entre fascistas y masones.

Se sabe que el señor Mussolini tiene la intención de suprimir el Municipio de Roma y sustituirlo por una especie de prefectura semejante a la del Sena de Francia.

El prefecto de Roma formaría parte del Gabinete.

#### Los reyes de Inglaterra a Italia

Londres.—El rey y la reina de Inglaterra saldrán de Londres el día 5 de Mayo para llegar a Roma el día 7, permaneciendo en la capital italiana hasta el día 12 del mismo mes.

### Notas de Palacio

Madrid, 1 (1'00)

#### Cumplimentando al Rey

El Rey recibió en audiencia a los Condes de Sagasta.

También visitó al Soberano el señor Urquijo.

El exministro general Rivera fué ayer a Palacio, para dar las gracias al Rey por su nombramiento de Comandante general de la escuadra.

Además, cumplimentó a los Reyes el Ministro plenipotenciario de Dinamarca en Madrid.

#### El general Navarro

Ayer volvió a Palacio el general Navarro.

Estuvo a cumplimentar a la Reina doña Victoria Eugenia.

### Habla el Gobierno

Madrid, 28 (16'00)

El Presidente.—Villanueva y el Rey.—Inauguración de la Escuela de pintura.—La política, en calma

El presidente del Consejo de Ministros, señor Marqués de Alhucemas, nos ha recibido este mediodía a los periodistas.

Nos ha dicho que acababa de regresar de Palacio, a donde había ido, como de ordinario, para despachar con S. M. el Rey.

También nos ha manifestado que había expuesto a don Alfonso el encargo del señor Villanueva de preguntarle cuándo le recibiría.

El Monarca ha contestado al Marqués que mañana, al mediodía, recibiría al Presidente del Consejo de Estado.

Luego el Jefe del Gobierno nos ha enterado de que el próximo sábado irá el Rey a inaugurar la Escuela de pintura en la Academia de Bellas Artes.

Y nos ha añadido:

«No hay noticias, y está la política en calma, a pesar de tantos rumores que han circulado».

El Ministro de Estado.—La supuesta locura de un marino español es una patraña.

—Acusación contra un Cónsul, retirada

El Ministro de Estado, señor Alba, nos ha facilitado hoy a los periodistas dos telegramas.

Uno de ellos es de nuestro Ministro plenipotenciario en Turquía, quien califica de patraña la noticia referente a un supuesto ataque de locura y fallecimiento del comandante de un buque de guerra español surto en aguas turcas.

Añade el despacho que hace tiempo acogió esa patraña un periódico turco, noticia que entonces fué rectificadada y que ahora parece se ha reproducido.

El otro telegrama oficial dice que el Cónsul de España en Nueva York fué procesado en virtud de una denuncia presentada por una señorita que aseguró que dicho Cónsul le había dado palabra de matrimonio.

Ahora el Fiscal ha retirado la acusación contra el Cónsul, por haberse podido comprobar que se trataba de un falso testimonio.

El Ministro de la Gobernación.—El viaje del Sr. Luna a Bilbao.—El tifus en Murcia.—El Gobernador de Barcelona no ha dimitido

Los periodistas hemos hablado con el Ministro de la Gobernación, Sr. Duque de Almodóvar del Valle.

Este nos ha confirmado que el viaje del Director general de Orden público, señor Luna, a Bilbao, tiene por objeto reorganizar la policía de aquella población.

Nos ha manifestado después que hoy marcha a Murcia el Inspector general de Sanidad, Dr. Pulido, al objeto de proponer las medidas que deben adoptarse ante la epidemia tífica allí existente.

Por último, ha insistido en manifestarnos que no hay nada acerca de la supuesta dimisión del Gobernador civil de Barcelona, Sr. Raventos.

«Yo —nos ha indicado— estoy en constante contacto con él, y no me ha mostrado disgusto alguno.

Además, debo manifestarles que el Gobierno está satisfecho de la gestión del señor Raventos».

El Ministro del Trabajo.—El trabajo en las minas.—Sobre unos arbitrios

El Ministro del Trabajo, Sr. Chapaprieta, al recibirnos este mediodía a los periodistas, nos ha dicho que había recibido la visita de una comisión de hulleros de toda España, que fué a hablarle de la jornada de trabajo en las minas.

Nos ha manifestado también que había visitado una comisión del Ayuntamiento de Valencia, presidida por el Alcalde e integrada por varios concejales.

Los comisionados trataron con el Ministro de unos arbitrios de aquella población.

### La cuestión electoral

Madrid, 1 (1'00)

El problema electoral y el Gobierno La cuestión política parece encalmada, sin que por ahora se vislumbren incidentes de importancia.

El problema electoral, en cambio, está en su período álgido, absorbiendo toda la atención del Gobierno.

Continúa el desfile de Gobernadores civiles por la Presidencia y Ministerio de la Gobernación para preparar los encasillados en los respectivos distritos.

Ordenes de Alhucemas a los alcaldes

El jefe del Gobierno, señor Marqués de Alhucemas, ha dado órdenes directas a los alcaldes para evitar que se repita lo sucedido con los Gobernadores civiles de Bilbao y Ciudad Real.

Persiste el disgusto de Alba y Alcalá Zamora

Se asegura que el disgusto que se levantó entre los señores Alba y Alcalá Zamora con el Presidente del Consejo con motivo de la cuestión electoral persiste.

El Ministro de la Guerra había pedido para sus amigos ocho actas, y se le han ofrecido sólo cinco.

El señor Alba, por otro lado, no se contenta con menos de doce diputados.

Llueven quejas por atropellos electorales

Como reflejo de la labor electoral que el Gobierno ha inaugurado ya, diariamente llueven quejas y protestas por suspensiones de Ayuntamientos, traslados de jueces y otros atropellos caciquiles.

¿El Gobierno no tendrá más de 150 diputados?

Un ex-ministro del partido liberal aseguraba, en un corro de periodistas y diputados, que no pasarán de ciento cincuenta los diputados adictos que traiga el Gobierno en las próximas elecciones.

#### Para el Consejo de hoy

En los círculos políticos se aseguraba ayer que es seguro que en el Consejo de Ministros que debe celebrarse hoy se abordará la cuestión electoral.

Visita de Alcalá Zamora al Presidente

El Ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, ha visitado esta noche al jefe del Gobierno.

Se supone que la visita está relacionada con el pleito electoral que sostiene con el Ministro de la Gobernación por presentarle éste candidato por el distrito de Villena, distrito que el señor Alcalá Zamora representa en Cortes.

Parece que el Ministro de la Guerra ha manifestado que su disgusto no terminará hasta tanto se le deje ese distrito libre, pues le molesta que su distrito sirva de cuna al candidato encasillado.

Los conservadores, disgustados con el Gobierno

También los conservadores se hallan muy a mal con el Gobierno.

Este ha decretado varias suspensiones de Ayuntamientos, justificándolas porque muchos de aquéllos están constituidos interinamente.

El jefe del Gobierno ha hablado de esto con el señor Sánchez Guerra, quien le ha anunciado lucha reñidísima en todos los distritos.

La actitud de Alhucemas con los Ayuntamientos

Se asegura que el Marqués de Alhucemas no procederá al desmoho de Ayuntamientos por intervalos, sino que la medida será general.

#### La fecha del decreto de disolución

Es claro que con los trabajos preparatorios de las elecciones está relacionada la fecha de disolución de las Cortes.

No se cree que ésta sea antes de Abril, y se dice que en el mismo mes se celebrarán las elecciones.

#### ¿Una cuestión personal?

Se dice que con motivo de las elecciones se ha entablado una cuestión personal entre un hijo del señor Doval y el Secretario particular del Conde de Romanones, señor Brocas.

### La cuestión del Ruhr

Madrid, 28 (16'00)

#### El tráfico ferroviario

Dusseldorf.—En la actualidad circulan 125 trenes. El tráfico fluvial también ha aumentado considerablemente.

Dusseldorf.—Han sido arrancados en Kappenen largos trozos de la vía férrea y luego lanzado a todo vapor un tren sin dirección. Se produjo un formidable descarrillamiento quedando destruido todo el material.

Resultaron heridos cinco empleados ferroviarios.

Los industriales alemanes están dispuestos a ceder

Londres.—El «Daily Telegraph» escribe que según despachos recibidos a últimos de semana, los jefes industriales alemanes que hasta estos últimos días se mostraban opuestos a toda idea de mediación mientras las tropas no hubieran evacuado el Ruhr, están ahora más dispuestos a entablar negociaciones. Sin embargo, dice el periódico, todavía no se tienen informes suficientes para afirmar que vayan a empezar gestiones autorizadas para buscar un acuerdo.

Los franceses se apoderan de importantes documentos

Dusseldorf.—El haber sido ocupadas por sorpresa las cabezas de puente de Kaub y de Koenigswinter ha hecho que los franceses pudieran incautar de documentos de propaganda antifrancesa, de archivos y de estadísticas interesantes, siendo detenidos varios agitadores. Kaub, en especial, era un centro de propaganda nacionalista antifrancesa.

#### Una nota alemana de protesta

Berlín.—El encargado de Negocios alemán en París ha recibido la orden de entregar al Gobierno francés una nota diciendo que los actos de violencia de las tropas francesas y belgas contra la población del Ruhr se acumulan de modo tan espantoso y son tan numerosos que el Gobierno alemán no puede menos de protestar en bloque contra todos. Después del modo como han sido recibidas sus protestas anteriores, el Gobierno de Berlín no puede esperar que el Gobierno francés castigue los actos de violencia cometidos por sus tropas, pero, sin embargo,

#### Salida de reclutas

A las cuatro de esta tarde salió para Ceuta el vapor «Tintoré», con 625 reclutas procedentes de Zaragoza, Huesca y Teruel, que llegaron en un tren militar y en el correo de Madrid.

Comieron el rancho en el cuartel de Roger de Lauria.

Presenciaron el embarque varios jefes y oficiales, funcionarios de la «Trasmediterránea», algunas familias de los expedicionarios y muchos curiosos.

Fué amenizado por la música del regimiento de Jaén, que, al zarpar el barco, tocó la «Marcha Real», que coreaban los reclutas.

La distribución de la energía eléctrica

Esta tarde se reunió en el Gobierno civil el «Comité oficial para la distribución de energía eléctrica», convocado con urgencia por el Gobernador, señor Raventos, para tomar medidas relacionadas con el funcionamiento de las Centrales técnicas, pues se teme que la escasez de agua almacenada traiga el paro de muchas industrias.

El nuevo salón de la Mancomunidad

Con motivo de la celebración de la Asamblea de la Mancomunidad, se verificó la inauguración de las obras realizadas en la sala de Valentín Almirall, del Palacio de la Generalidad, para utilizarla como definitivo salón de sesiones de la Asamblea.

Se ha habilitado una tribuna para la Prensa y los invitados, y debajo el lugar del público.

Cubren las paredes tapices amarillos y rojos y un rico arrimadero de roble labrado. Los sillones de los consejeros y diputados

juzga que es deber suyo hacer constar la responsabilidad de Francia.

### Cogida de Sánchez Mejías

Madrid, 1 (1'00)

En Méjico sufre una gravísima cornada Se han confirmado los rumores de que el torero Sánchez Mejías había sido cogido en una corrida celebrada en Méjico.

Su apoderado ha recibido un cablegrama, manifestándole que el sexto toro de la corrida en la que el diestro celebraba su beneficio, le cogió, resultando aquél con una gravísima cornada en el muslo, salvando milagrosamente la vida.

### Altos cargos del Supremo

Madrid, 1 (5'00)

#### Nuevos Presidente y Fiscal

Sabemos que será nombrado Presidente del Tribunal Supremo don Buenaventura Muñoz.

También sabemos que el cargo de Fiscal del mismo alto Tribunal se conferirá a don José Lladó.

### De Provincias

Madrid, 1 (1'00)

#### CHOQUE DE TRENES

De Valladolid.—El correo de Irún choca con un tren de mercancías.—Gran pánico.—Un tren de socorro

Valladolid.—El tren correo de Irún ha chocado con un tren de mercancías.

El choque ocurrió en el puente de Cabezonzo.

Algunos vagones cayeron al río Pisuerga. El correo chocó con unas unidades del tren de mercancías que habían descarrilado.

Ha salido de Valladolid un tren de socorro, trasladándose a él, a la llegada, los viajeros del correo.

El choque causó gran pánico entre los viajeros debido haber ocurrido el hecho junto al río.

Sólo resultaron del choque varios heridos levisimos.

#### SOBRE UN NAUFRAGIO

De Vigo.—El pailebot inglés «Frano»

Vigo.—Continúa el Juzgado actuando en el asunto del naufragio del pailebot inglés «Frano».

Este naufragio aparece en envuelto en el misterio.

Se hace observar que los tripulantes tuvieron tiempo de recoger las prendas de algún valor, si bien las dejaron a bordo.

Madrid, 1 (5'00)

#### EL CARDENAL BENLLOCH

De Málaga.—Visita a un hospital y a un asilo

Málaga.—El Cardenal Benlloch, Arzobispo de Burgos, que se encuentra en esta ciudad, ha visitado el Hospital civil.

Ha visitado también el Asilo de los Angeles.

El Cardenal elogió mucho ambos establecimientos, instalados en un mismo edificio, dejando autógrafos y limosnas.

Acompaña al Cardenal en su visita el señor Marqués de Torrelaguna.

## Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

#### Salida de reclutas

A las cuatro de esta tarde salió para Ceuta el vapor «Tintoré», con 625 reclutas procedentes de Zaragoza, Huesca y Teruel, que llegaron en un tren militar y en el correo de Madrid.

Comieron el rancho en el cuartel de Roger de Lauria.

Presenciaron el embarque varios jefes y oficiales, funcionarios de la «Trasmediterránea», algunas familias de los expedicionarios y muchos curiosos.

Fué amenizado por la música del regimiento de Jaén, que, al zarpar el barco, tocó la «Marcha Real», que coreaban los reclutas.

La distribución de la energía eléctrica

Esta tarde se reunió en el Gobierno civil el «Comité oficial para la distribución de energía eléctrica», convocado con urgencia por el Gobernador, señor Raventos, para tomar medidas relacionadas con el funcionamiento de las Centrales técnicas, pues se teme que la escasez de agua almacenada traiga el paro de muchas industrias.

El nuevo salón de la Mancomunidad

Con motivo de la celebración de la Asamblea de la Mancomunidad, se verificó la inauguración de las obras realizadas en la sala de Valentín Almirall, del Palacio de la Generalidad, para utilizarla como definitivo salón de sesiones de la Asamblea.

Se ha habilitado una tribuna para la Prensa y los invitados, y debajo el lugar del público.

Cubren las paredes tapices amarillos y rojos y un rico arrimadero de roble labrado. Los sillones de los consejeros y diputados

están cubiertos de tapiz encarnado. Detrás de la presidencia se ha colocado un rico tapiz de la colección que posee el Palacio de la Generalidad.

Las obras de decoración no están aún terminadas, faltando instalar las lámparas y candelabros.

#### Cobrador atracado

Este mediodía, en la calle de Ripoll, cuatro desconocidos atracaron a Juan Giralt Noé, cobrador de la casa Viuda de J. Tolrá.

Para evitar que pidiera auxilio, los atracadores lo cloroformizaron y luego le quitaron un saco con dinero y una cartera que contenía un talón de 2.700 pesetas contra el Banco de España.

Los autores del hecho se dieron a la fuga.

#### En libertad

Han sido puestos en libertad el

